附件：                                                  （红色字体为新增内容）
《贯彻落实中央八项规定精神，改进工作作风密切联系群众的12项要求》
(科发党字〔2016〕75号)
一、改进调查研究
1．注意统筹安排，提高调研效率
院领导、院机关各部门要根据所负责的工作和阶段性工作重点，制订年度调研计划。从实际出发确定调研活动的主题和任务、务求取得调研实效。院领导一般不同时到一个分院、一个单位进行调研，院机关各部门不要集中或轮番到一个分院、一个单位进行调研。院机关各部门确因工作需要同时或集中对一个单位进行调研时，应加强统筹协调，保证调研成果共享，减少基层单位负担，提高调研工作实效，明确牵头单位及统筹协调机制。
2．注重实际效果，防止形式主义
要把院党组的重要工作部署、院属单位急需解决的困难和问题等作为调研的主要内容。调研组织协调部门要紧紧围绕调研主题，实事求是地安排考察内容，在调研考察点上，要给领导更多的自主活动，力求使领导准确、全面深入了解情况。
要深入一线，多进实验室、多接触科研人员和职工群众，要减少一般面上工作汇报会，多采取座谈、看现场、听意见等方式进行调研。对基层提出的困难和问题，要本着多办实事的精神及时研究，能解决的抓紧帮助排忧解难；一时不好解决的，说清原因。汇报工作时要求调研单位如实反映和报告情况，要讲真话、报实情，各考察点现场要真实，不能为迎接考察装修布置，更不能弄虚作假，防止调研工作走形式、走过场。
3．简化安排接待，提倡勤俭务实
院领导到基层调研要轻车简从，严格按照国家规定乘坐交通工具，尽可能减少陪同人员，院属单位负责人不到机场（车站）礼节性迎送，院属单位不张贴悬挂欢迎标语横幅，不铺设迎宾地毯，不摆放花草，不安排题词。
院领导及院机关工作人员在院属单位考察调研期间不安排宴请，吃工作餐、自助餐，不安排高档菜肴，自助餐也要注意节俭。除工作需要外，不得借调研开会机会，安排到名胜古迹、风景区游览，不得安排超标准住房。
二、精简会议活动
4. 减少数量，规范审批程序
要本着务实高效的原则，切实压缩各类工作会议。能不开的会议坚决不开，可以合并的坚决合并。要尽可能采取电话、视频等方式召开工作会议，视频会议一般不请外地同志到主会场参会。要减少在异地召开工作会议或组织活动，除工作需要外，避免在名胜古迹和风景区开会。开会要尽量安排使用内部场所。
召开会议或组织活动必须主题明确、目的清楚，事前精心设置议题，充分安排讨论，切实解决实际问题。开会提倡讲实话、讲新话、讲短话，力戒空话、套话。以院或院党组名义召开的全院性会议和举行的重要活动，须经党组会议、院长办公会议或院主要领导审批。中央有要求需召开的全院性会议要按审批程序报请批准，涉外会议和重要活动应按要求送中央外办、外交部审核。
会议实行计划管理，区分行政会议和业务性会议。按规定严格控制行政会议数量和规模。召开的以科学研究、决策咨询、学术交流、成果转移转化等为主要内容的各种业务性会议，如学术会议、研讨会、评审会、座谈会、答辩会等，应当按照实事求是、精简高效、厉行节约的原则，按照科研教学活动的需求确定会议数量、天数和人数。
院领导原则上不出席无实质工作内容等各类剪彩、奠基活动。确因特殊需要，院长出席上述活动须向中央分管领导同志报告，其他院领导出席上述活动须报院长批准，局级领导出席上述活动须报分管院领导批准，处级领导出席上述活动须报局长批准。除重大活动外，一项活动只安排一位院领导参加。
院机关工作人员在院机关及院属单位以任何名义，或以履行行政职务行为要求参加的院外活动，不准领取报酬和任何费用。
5．控制经费支出，反对铺张浪费
举办会议和活动，要严格执行有关规定，厉行节约，反对铺张浪费。到外地参加会议活动要严格执行差旅费支出规定，尽可能选择经济、便捷的交通工具，减少差旅费支出。严禁提高会议用餐、住宿标准，严禁组织高消费娱乐、健身活动。不得发放礼品和纪念品。会议活动现场布置要简朴，院内的工作会议一律不摆放花草，不制作背景板。
充分利用会议信息系统，减少纸质会议材料。院党组会议、院长办公会议等院领导会议，每个议题的书面材料最多不超过10页，有文字材料的，不再印制幻灯片材料。
三、精简文件简报
6．精简文件，提高质量和针对性
院已发文做出明确规定的一律不再制发正式文件，没有实质内容、可发可不发的文件，一律不发。除院级重要会议外，其他会议的报告、领导讲话等不以文件形式印发，确有必要的可以《情况通报》形式刊发。院属各单位要严格按程序报文，不得多头报文，除院领导直接交办事项外，不得以单位名义向院领导本人报文。文件要突出思想性、针对性和可操作性，严格控制篇幅。
7．严格控制简报，减少纸张使用
各单位内部刊物一律不报送院机关各部门和院领导，确有需要的，可通过院信息报送系统向院报送电子版。院机关各部门不编印反映本部门工作动态的内部刊物。
要加快推进信息化建设，积极推广电子公文，逐步实现简报资料网络传输和网上办理。提倡发送电子贺卡，不发送纸质贺卡，减少使用一次性办公用品；节约使用打印纸张、笔等，降低运行成本，提高工作效率。
四、规范出访活动
8．统筹安排院、局领导的出访活动
出访要有明确的公务目的和实质内容，不安排一般性出国（境）考察和访问。院、局领导出访活动应与分管工作紧密结合，按《中国科学院机关因公临时出国（境）管理细则》（际字〔2015〕1号）执行，严格按照权限逐级审批。院领导的出访活动依据外交部批准的年度出访计划由国际合作局统一安排，其他部门和单位不能随意安排院领导出访。
院领导、同一个部门的局领导不同团出访，一般情况下，不能在一年内分别率团出访同一个国家（地区）的同一机构或部门。
出访国家（地区）、停留天数按照国家相关规定严格执行。
严禁前往未报批国家，包括未报批的“申根国家”和互免签证国家。严禁持普通护照出国执行公务。
9 .控制费用支出
严格按照国家规定的因公出国（境）费用标准，在批准的出访计划和经费预算内据实核销。对国家没有明确开支标准的国际会议注册费和城市间交通费，可本着节俭办事的原则据实报销。不得报销与公务活动无关的开支和计划外发生的费用。
五、改进宣传报道
10．精简院领导活动报道
院领导活动要根据工作需要、新闻价值和社会效果决定是否报道，出席一般性会议活动不做报道。院主要领导出席重要会议活动和进行重要工作调研，院网站可作要闻报道；其他院领导出席重要性会议活动根据需要可在院网站按活动内容进行报道；院领导连续在同一地区的系列相关重要会议活动，可由主办部门根据实际情况撰写一篇综合稿件进行报道。
新闻稿应紧扣会议主题，作为报告人、主持人出席的院领导可列名报道，职务称谓根据会议主题内容确定。
11．简化院级会议报道
院党组扩大会、院年度工作会等内部研讨、部署工作的院级会议，不邀请媒体记者采访报道，确有必要向社会公布重要部署和重要工作时，通过院网站、《中国科学报》或召开新闻发布会进行报道。
六、厉行勤俭节约
12. 严格控制公务接待和公务用车配备
严格执行中央关于党政机关国内公务接待的管理规定，不得擅自扩大公务接待范围，不得将非公务活动纳入公务接待范围。严格执行《党政机关国内公务接待管理规定》及《中国科学院关于进一步规范和加强公务接待支出管理的通知》（科发办字〔2015〕177号），制定具体可操作的公务接待标准，严格按公务接待标准执行，院机关对外接待工作用餐，原则上使用院机关餐厅。院领导执行公务中，有条件的应安排在接待单位食堂用餐，严格按照各地区相关规定标准执行。按照国际惯例，简化外事接待，控制接待规格和标准。严格执行《党政机关公务用车配备使用管理办法》，严禁超编制配备公务用车、超标准配备公务用车、违反规定换车借车、摊派款项购车、豪华装饰公务用车和公车私用。

